

Отзыв

**на автореферат диссертации Овчаренко Дианы Львовны
«ПРАВОПОНИМАНИЕ В КОНТЕКСТЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЭТИКИ
ХРИСТИАНСТВА: ФИЛОСОФСКАЯ РЕФЛЕКСИЯ И СОЦИАЛЬНАЯ
РЕАЛЬНОСТЬ», представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по научной специальности
09.00.11 – Социальная философия**

Современной тенденцией мирового развития является интенсивное включение национальных социальных институтов в единую глобальную гражданско-правовую систему. Такая ситуация связана с рисками утраты политического и национального суверенитета страны, поскольку глобальные межгосударственные структуры способны оказывать давление как на внешнюю, так и на внутреннюю политику государств, в том числе, с помощью внедрения в национальные законодательные системы и в социальные институты определенного правопонимания. В этом контексте обращение автора диссертационного исследования к проблеме мировоззренческих особенностей правопонимания и возможности создания холистического правопонимания в российском обществе представляется весьма актуальным и социально значимым. По сути, в диссертации анализируется проблема сохранения в условиях глобализации и наступления неолиберального правосознания основ традиционного российского правосознания, сформированного под влиянием православия.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что автор осуществил серьезную научно-исследовательскую работу, включающую в себя глубокий анализ научных источников по теме диссертации, выявление теоретических лакунов в науке, формулировку гипотезы, определение теоретико-методологической основы исследования – это позволило обозначить

авторский ракурс социально-философского исследования правопонимания в контексте социальной этики христианства.

Цели и задачи диссертации определили ее структуру, которая строго подчинена заявленной проблематике и поставленной цели исследования. Следует подчеркнуть логичность и последовательность изложения материала, аргументированность выводов и обобщений.

Очевидным достоинством диссертационной работы является комплексный подход к проблеме углубляющейся секуляризации современного правопонимания и ее разлагающего влияния на социальное бытие современного общества, что позволило с большой долей вероятности предугадать возможные угрозы глобального и национального уровней под влиянием негативных тенденций современного правопонимания.

Социально-философское исследование автор осуществляет на основе трансдисциплинарной методологии, позволяющей преодолеть дисциплинарные границы в изучении христианско-этического подхода к правам человека и сформировать целостное видение проблемы. Для решения конкретных задач автор использует философско-аналитический подход, представляется правильным выбор автором идеи о формировании постсекулярного общества и религиозного ренессанса в российском обществе для анализа необходимости выстраивания адекватной теоретической схемы актуализации социальной этики христианства как основы для интерпретации права на основе нравственных регуляторов и восстановления российской традиции нравственности права.

Заслуживающим внимания представляется рассмотрение современного правопонимания, как направленного на реализацию целей мировой глобализации, а потому конфликтогенного для обществ с культурой, опирающейся на традиционные ценности. Осмысление автором проблем сочетания модернизационного и традиционного в правопонимании отличается комплексностью и научной глубиной.

Интересным представляется обращение автора к социально-стабилизирующей роли христианской социальной этики. Обоснованным представляется вывод о том, что обеспечение сохранения основ традиционного российского "нравственного" правосознания, основанного на стремлении к справедливости и правде в государственной и личной деятельности, сформированного под влиянием православия, в условиях глобализации и наступления современного правопонимания в России сегодня зависит не только от разработанной нормативно-законодательной базы, но и от аксиологической основы на которой осуществляется деятельность институтов гражданского общества.

Анализ автореферата позволяет говорить о том, что, диссертационная работа «Правопонимание в контексте социальной этики христианства: философская рефлексия и социальная реальность» представляет собой самостоятельное научное исследование, осуществленное на достаточно высоком и профессиональном уровне. Диссертацию отличает концептуальное и логическое единство, хороший стиль и выверенная последовательность изложения.

Как следует из содержания автореферата и опубликованных научных статей, в диссертации Овчаренко Дианы Львовны проведено комплексное исследование возможности нейтрализовать конфликтогенность и другие негативные последствия современного подхода к праву, возникающие в результате неконтролируемого расширения либеральных свобод путем их дополнения традиционными (христианскими социально-этическими) ценностями российского правового поля. Положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и доказываются в процессе исследования.

Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация на тему «Правопонимание в контексте социальной этики христианства: философская рефлексия и социальная реальность» соответствует всем критериям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней к кандидатским диссертациям, а это дает право утверждать, что ее автор –

Овчаренко Диана Львовна – вполне заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук, доцент кафедры теологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный социальный университет»

Рупова Розалия Моисеевна



15.05.2019 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный социальный университет»

Адрес: 129226, г. Москва, ул. Вильгельма Пика, д. 4, стр. 1

Тел.: +7 (495) 255-67-67

Сайт: <https://rgsu.net/>

E-mail: info@rgsu.net

Даю согласие на обработку персональных данных.



Рупова Розалия Моисеевна



БЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ УК
Ю А СЕЛДКОВА